

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

«Мозговые центры» России в современной международно-политической коммуникации

Столетов Олег Владимирович

E-mail: Oleg-Stoletov1@yandex.ru

Современная международно-политическая коммуникация становится более многомерной и сложноструктурированной. По мере размывания границ между внутренней и внешней политикой государств в нее все более активно вовлекаются негосударственные акторы. Активными участниками международно-политической коммуникации, наряду с главами государств, официальными дипломатическими структурами, СМИ, корпорациями, в настоящее время все чаще становятся экспертно-аналитические центры. В этих условиях представители российских «фабрик мысли» последовательнее и интенсивнее привлекаются руководством страны к экспертному обсуждению ключевых международно-политических проблем, оценке принимаемых политических решений в международной сфере, проведению международных исследований и подготовке аналитических и прогностических докладов.

На наш взгляд, активизация деятельности российских «фабрик мысли» в последние десять лет связана с несколькими факторами. Во-первых, качественно возросло значение внешних информационных и геополитических вызовов, с которыми сталкивается Россия. Важными моментами в развернувшейся полномасштабной информационной войне между странами Запада и Россией стали события, связанные с политическими кризисами на Украине и в Сирии. Во-вторых, в условиях полицентризации миропорядка и по мере нарастания кризисных явлений в странах Запада в международном сообществе сформировался устойчивый запрос на альтернативный политический дискурс, что повысило эффективность продвижения позиции России в международных вопросах. В-третьих, актуализация самостоятельной, многовекторной внешней политики России привела к тому, что международная повестка приобрела особую значимость для ее собственной внутренней политики. Национальная политическая элита вполне отдает себе в этом отчет. В-четвертых, большое значение в развитии российских экспертных структур продолжают играть внутренние электоральные циклы: текущий политический момент отмечен приближением выборов Президента в 2018 году.

Важными трендами в процессе расширения присутствия российских «мозговых центров» в международной среде являются интернационализация и медиатизация коммуникаций. Тенденция интернационализации проявляет себя в расширении контактов российских «фабрик мысли» с зарубежными экспертно-аналитическими структурами. Формы международной экспертной коммуникации становятся все более многообразными. Это могут быть подписание соглашений о сотрудничестве российских «мозговых центров» с зарубежными структурами, формирование международных экспертных клубов, создание аналитических центров на базе международных организаций, подготовка совместных аналитических докладов российскими и зарубежными экспертами. Тенденция медиатизации проявляет себя в наращивании присутствия российских экспертных структур в глобальном информационном пространстве, в том числе на основе возможностей России по осуществлению международного теле- и радиовещания, а также позиционирования в Интернете.

Важное место в пуле международно-ориентированных экспертных структур традиционно занимают российские «фабрики мысли», обеспечивающие устойчивый диалог с

зарубежными партнерами России. В числе наиболее значимых «мозговых центров», акцентирующих в своем экспертном дискурсе внимание на повестке международного взаимодействия и сотрудничества, следует выделить Международный дискуссионный клуб «Валдай», Российский совет по международным делам, Совет по внешней и оборонной политике, Исследовательский центр «Диалог цивилизаций», Международный аналитический центр «Rethinking Russia», Совет экспертных центров БРИКС, Центр комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ.

Дискуссионный клуб «Валдай», будучи создан еще в 2004 году, с 2014 года перешел от формата «рассказа миру о России» к «практически ориентированной работе по формированию глобальной повестки дня, к квалифицированной и объективной оценке мировых политических и экономических проблем». Учрежденный в 2015 году центр «Rethinking Russia» имеет представительство в Брюсселе и служит площадкой для диалога между российским и европейским экспертными сообществами. Директор «Rethinking Russia» Я.И. Ваславский в марте 2017 года был назначен на должность начальника Экспертно-аналитического управления Государственной Думы Российской Федерации. Исследовательский центр «Диалог цивилизаций», соучредителем которого выступил президент-основатель одноименного мирового общественного форума, сопредседатель Российского общества политологов В.И. Якунин, открыл свою штаб-квартиру в Берлине в июле 2016 года.

Среди академических «фабрик мысли», ориентированных на осуществление конструктивного диалога с зарубежными экспертными кругами в русле поиска совпадающих интересов, значительным авторитетом в международной среде пользуется Институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова (ИМЭМО РАН). Данный «мозговой центр» известен международными исследованиями, осуществленными совместно с американской неправительственной организацией «Атлантический совет», а также британским Международным институтом стратегических исследований. В рейтингах мировых «фабрик мысли» 2016 и 2017 годов «Global Go To Think Tank Index Report», составленных специалистами Университета Пенсильвании США, в общемировом перечне «фабрик мысли» ИМЭМО РАН уверенно входит в первую полусотню.

Важное место в рамках кооперативного дискурса российских «фабрик мысли» занимает тема интеграции. В данном сегменте «мозговых центров» представляется необходимым назвать такие экспертные структуры как Национальный комитет по исследованию БРИКС, Российский центр исследований АТЭС, Российско-казахстанский экспертный IQ-клуб.

Еще один значимый блок вопросов, имеющих международно-политическое измерение, к которому привлечены российские экспертные центры, относится к сфере обеспечения национальной, региональной и глобальной безопасности. Видное место в этом профильном сегменте «фабрик мысли» занимают Российский институт стратегических исследований (РИСИ), Научный совет при Совете безопасности России, Институт внешнеполитических исследований и инициатив, Институт стратегических исследований и прогнозов РУДН. Данные экспертные структуры концентрируют свое внимание на информационной повестке вызовов и угроз для России и мира.

На сегодняшний день РИСИ, учредителем которого является Президент России, обладает значительными коммуникативными возможностями. Директором Института с января 2017 года является М.Е. Фрадков, ранее руководивший Службой внешней разведки России. РИСИ, в частности, имеет постоянные представительства в странах Северной Европы, в Сербии, в Польше. РИСИ обладает официальным сайтом на русском и на английском языках, а также русскоязычным каналом на YouTube.

Медиаактивность ряда известных экспертов Научного совета при Совбезе России, таких как Ф.Г. Войтоловский (ИМЭМО РАН), М.Г. Делягин (Институт проблем глобализа-

ции), С.А. Караганов (НИУ ВШЭ), А.В. Манойло (МГУ имени М.В. Ломоносова), также достаточно велика.

Значимым примером международной экспертной кооперации в области проблематики безопасности является создание в ноябре 2013 года на базе ОДКБ Аналитической ассоциации информационно-аналитических структур.

Таким образом, в настоящее время происходит увеличение количества национальных «мозговых центров», растет эффективность их деятельности, постепенно повышается их адаптивность к новым информационно-коммуникативным вызовам. В то же время продвижение российских «фабрик мысли» в глобальном информационно-коммуникативном пространстве сталкивается с определенными ограничениями, в числе которых следует выделить недофинансирование, недостаточную технологическую оснащенность и представленность в новых медиа. Проблемными остаются вопросы вовлечения талантливых молодых профессионалов в проектную деятельность «мозговых центров». Увеличению возможностей российского экспертного сообщества на международной арене может способствовать создание в марте 2017 года Аналитического центра «Экспертный институт социальных исследований» (ЭИСИ).